§2. D4 thi cha ham sé y = ax” (a 2 0)

7. Cho ham s6 y = U,lxz.
a) Vé do thi cua ham so.
b) Cic diém sau c6 thuoc dé thi hay khong : A(3 ; 0,9), B(-5 ; 2.5),
C(-10;1)?

8. Cho ham so y = ax”. Xdc dinh hé s0 a trong cdc truong hop sau :
a) D6 thi ciia né di qua diém A(3; 12) ;
b) D6 thi cia né di qua diém B(-2 ; 3).

9. Cho ham s6 y = 0,2x".
a) Biét rang diém A(-2 ; b) thudc dé thi, hay tinh b. Biem A'(2 ; b) ¢6 thudc
d6 thi cua hiim s6 khong ? Vi sao ?
b) Biét ring diém C(c ; 6) thudc do thi, hay tinh ¢. Diém D(c ; —6) c6 thudc
d6 thi khéng ? Vi sao ?
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10,

11.

12.

Cho hai ham 6 y = 0.2x> va y = x.

a) V& hai dé thi cia nhitg hiim so nay trén cliing mot mat phing toa do.

b) Tim toa do cta cdc giao diém cua hai do6 thi.

Cho ham s6 y = ax”.

a) Xdc dinh hé s6 a biét rang d6 thi clia noé cat duong thang y = -2x + 3 tai
diém A ¢6 hoanh d6 bang 1.

b) V& d6 thi cia him s6 y = —2x + 3 va clla him sé y = ax” véi gid tri cua a
vira tim duoc trong cau a) trén cing mot mit phang toa do.

c) Nha do thi xdc dinh toa do cua giao diém thit hai cta hai dé thi vira vé
trong céu b).

Cho ham s6 y = %x":

a) V& do thi ctia ham s6.
b) Tim trén d6 thi diém A ¢6 hoanh do bing —2. Bing do thi, tim tung do cla A.

c¢) Tim trén d6 thi cdc diém c6 tung do bang 4. Tinh gan ding (lam tron dén
chit s6 thap phan thit nhat) hoanh do ctia nhiing diém nay bing hai cdch :

— Udc lugng trén do thi ;

— Tinh theo cong thiic y = %xz.

13. Cho ham s6 y = f(x) = —1,5x°.

a) VE do thi ctia hiim s6.

b) Khong lam tinh, dung dé thi dé so sanh f(—1,5) va f(=0,5), f(0,75) va
M

c) Dung dé thi, tim nhimg gia tri thich hop dién vao céc ché (...) :
Khil<x<2 thi..s5y5..;
Khi-2=x=<0thi..<y<..;
Khi-2<x<1thi..<y<...
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14. Choi ma hoc : Ve parabol.
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Trén mot to gidy co ke dong, chon khoang ciach gitra hai dong lam don vi do

dai, vé 5 dudng tron cung tidm I ¢é ban kinh 14n luot bang 1, 2, 3, 4, 5 (don vi

do dai). Banh dau cac duong tron nay theo thi tu la (1), (2), (3). (4), (5).

Trén mot to gidy kinh, ké hé truc toa do Oxy, trén tia Oy ldy diém K sao cho
1 G o 1 & .

OK = 3 (don vi do dai ndi trén). Lay diém H g?(l,— E; Qua H ke duong

thang Ht//Ox.

— bt t& gidy kinh lén to gidy da vé nam dudng tron sao cho duong tron (1)
di qua K va ti€p xdc vai Ht va tam I nam bén phai Oy. Trén to gidy kinh,
danh déu vio ché diém I xudt hién va ki hiéu 1a diém A.

— Di chuyén t& gidy kinh sang trdi sao cho duong tron (2) di qua K va tiép
xtic voi Ht. Trén to gidy kinh, dianh diu vio ché diém I xudt hién va ki hiéu
la diém B (Xem hinh 4),



— Tiép tuc lam nhu thé doi vdi cdc dudng tron con lai ta lan luot duoc cic
diém C, D, E trén t& gidy kinh,

— Ldy cac diém A', B, C, D', E' 1an luot déi xing vdi cic diém A, B, C, D, E
qua Oy.

— N6i ciac diém E', D', C, B, A", O, A, B, C, D, E bdi mot dudong cong ta
dugc mot parabol.

Bai tap bd sung \ y 4 /
2.1. Parabol y = ax- trong hinh vé& cé hé \ /

sO a 1a bao nhiéu ?

(A)1; > /

]

D) —.

(D) 5
2.2. Cho ham 56 y = 0,5x". Hink bs.1

a) Tim céc gid tri cha x dé y < 2.
b) Tim céc gid tri clia x dé y > 2.
¢) Tim cdc gid tri cua y khi -2 < x < 2.
d) Tim céc gid tri cia y khi x < 0.
e) Tim cdc gid tri cua y khi x < 2.
2.3. a) Xdc dinh ham s6 y = ax” va vé dé thi cia nd, biét rang dé thi cta né di
qua diém A(—1 ; 2).

b) Xdc dinh dudng thing y = a’x + b’ biét ring duong thang nay cat dé thi
ctia hiim s6 vira tim duoc trong cau a) tai diém A va diém B ¢6 tung do6 1a 8.



